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一、考试性质
《马克思主义基本原理与思想政治教育学原理》考试是我校马克思主义理论专业学术型硕士入学的考试科目。其目的是测试考生掌握马克思主义基本原理和思想政治教育学的理论知识以及运用能力，以保证招生质量。
二、考查目标
全面考查考生对马克思主义基本原理与思想政治教育学原理的基本概念和主要知识点的学习、理解和灵活运用能力。
三、考试形式和试卷结构
（一）试卷满分及考试时间
试卷满分为150分，考试时间为180分钟。
（二）答题方式
答题方式为闭卷，笔试。
（三）试卷包含内容
《马克思主义基本原理》占100分，《思想政治教育学原理》占50分，合计150分。
四、考试内容
（一）《马克思主义基本原理》
1.马克思主义哲学
马克思主义哲学是马克思主义基本原理的重要组成部分。是关于自然界、人类社会和思维发展的普遍规律的科学，是科学性与革命性的统一。
试题涉及的知识范围有：世界的物质性，实践观，世界的联系与发展，联系与发展的基本规律，社会历史的规律性，社会基本矛盾及其规律，生产力在社会发展中的作用，人民群众在社会发展中的作用，认识活动及其规律，真理及其检验标准，价值与价值观，人类解放与人的自由全面发展。
2.马克思主义政治经济学
马克思主义政治经济学是马克思主义基本原理的重要组成部分。马克思主义政治经济学深入研究社会经济运动的客观规律，深刻分析资本主义生产方式及其内在矛盾，科学论证社会主义必然代替资本主义的历史趋势，阐明社会主义经济发展的一般规律。
试题涉及的知识范围有：商品与货币，市场经济和价值规律；资本主义经济制度及其演变，资本主义生产，资本主义流通，剩余价值的分配，资本主义经济危机和历史趋势；社会主义经济制度，中国特色社会主义所有制，中国特色社会主义分配制度，社会主义市场经济体制，中国特色社会主义经济发展，生态文明建设与绿色发展，保障和改善民生，中国特色社会主义对外开放；经济全球化和推动共建人类命运共同体。
3.科学社会主义
科学社会主义是马克思主义基本原理的重要组成部分。是关于人类社会发展的理论成果，是与空想社会主义相对的社会主义的科学理论体系、理论模式和实践模式，是关于社会主义本质、性质、特征和发展规律的科学理论。
试题涉及的知识范围有：社会主义从空想到科学的发展，社会主义代替资本主义的历史必然性，向社会主义社会过渡的条件与途径；帝国主义和无产阶级革命时代的无产阶级革命，苏联东欧社会主义发展及其挫折；社会历史发展的总体趋势。
（二）《思想政治教育学原理》
1.导论
了解思想政治教育学研究的对象、学科性质、基本范畴，了解思想政治教育学与马克思主义理论及其他学科的关系，了解学习思想政治教育学的意义，了解思想政治教育学科发展的前沿动态。
2.思想政治教育的发生与发展
了解思想政治教育发生与发展的过程，理解思想政治教育发生与发展的历史必然性，掌握中国共产党思想政治教育的历史发展过程及其优良传统，正确看待思想政治教育历史发展趋势。
3.思想政治教育本质和特征
认识思想政治教育现象与本质的区别与联系，掌握思想政治教育的特征。
4.思想政治教育的地位和功能
理解思想政治教育的重要地位和功能，认识思想政治教育在实现“两个百年”奋斗目标和中国梦中的重要价值。
[bookmark: _Hlk521339221]5.思想政治教育的过程和规律
了解思想政治教育过程的环节和特点，理解思想政治教育过程的矛盾，掌握思想政治教育在促进人和社会发展中的规律。
[bookmark: _Hlk521339338]6.思想政治教育的目标、内容和任务
理解思想政治教育的目的，把握思想政治教育的内容，理性看待思想政治教育的任务。
7.思想政治教育的教育者和教育对象
认识思想政治教育的教育者和教育对象，客观准确地把握两者之间的关系，明确思想政治教育的重点对象。
[bookmark: _Hlk521339543]8.思想政治教育的原则和方法
深刻认识思想政治教育的原则，运用思想政治教育的方法分析和解决人们的思想问题。
9.思想政治教育的载体
[bookmark: _Hlk521339594]认识思想政治教育载体的类型和特点，客观看待思想政治教育载体的作用，理性选择和运用思想政治教育的载体。
10.网络思想政治教育
[bookmark: _Hlk521339659]了解互联网对思想政治教育的影响，正确看待网内网外思想政治教育之间的关系，科学解读新媒体技术发展对思想政治教育的深刻影响。
11.思想政治教育的环境
认识思想政治教育环境的内涵及其类型，深刻把握环境影响与思想政治教育之间的关系，理性看待思想政治教育环境的选择与建设。
12.思想政治教育的管理与评估
认识思想政治教育管理与评估在实际工作中的重要性，积极探究思想政治教育管理体系和评估体系建设的科学性问题。
13.思想政治教育队伍的素质和建设
认识思想政治教育队伍的构成及其特点，把握思想政治教育队伍的素质要求，掌握思想政治教育队伍建设的主要内容。
14.思想政治教育的创新发展
认识思想政治教育创新发展的历史必然性，了解思想政治教育创新发展的基本条件，掌握思想政治教育创新的基本途径。







